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Niederschrift der 7. öffentlichen Sitzung des Ortsbeirates Petterweil im Jahr 2022. 

Datum der Sitzung:  14. Juli 2022 

Anwesenheit Ortsbeiräte: Herr Bezkowiak, Michael  (FDP)  entschuldigt  

     Frau Börstler, Michelle  (SPD)   

     Herr Gauterin, Albrecht  (CDU)   

     Frau Milnik, Anke  (CDU)   

     Herr Vesper, Dennis  (SPD)   

Magistrat:   Herr Theiß, Stephan 

Stadtverordnete:   Frau Faulhaber, Gabi,  

     Herr Heß, Carsten, 

     Frau Lenz, Ingrid, 

     Herr Schrage, Thomas 

     Herr Seiferth, Wolfgang 

      

Pressevertreter:   Herr Niehoff, Jürgen W. 

Weitere:   ca. 30 Bürgerinnen und Bürger waren während der Sitzung anwesend 

Protokollant/in:   Frau Börstler, Michelle 

Sitzungsbeginn:   20:05 Uhr 

Sitzungsende:   21:15 Uhr 
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Ausführliches Protokoll der Tagesordnungspunkte: 

Nr. Tagesordnungspunkt Inhalt, Vermerk 
 

1. Eröffnung, Begrüßung Die Sitzung wurde durch den Ortsvorsteher Dennis 
Vesper eröffnet. 

 

 

Nr. Tagesordnungspunkt Inhalt, Vermerk 
 

2. Formalien 
 

 

2.1 Feststellung der Beschlussfähigkeit 

Bei Anwesenheit von mindestens 3 gewählten 
und berufenen Ortsbeiratsmitglieder/-innen 
ist der Ortsbeirat beschlussfähig. 

Der Ortsbeirat ist beschlussfähig. 

Insgesamt sind 4 Ortsbeiratsmitglieder anwesend. 

 

2.2 Genehmigung des Protokolls Das Protokoll wurde einstimmig angenommen. 

2.3 Aufnahme weiterer Tagesordnungspunkte Es gab keinen Wunsch die Tagesordnungspunkte zu 
ergänzen. 

2.4 Genehmigung der Tagesordnung 
 

Die Tagesordnung wurde einstimmig angenommen. 

 

 

Nr. Tagesordnungspunkt Inhalt, Vermerk 
 

3. Mitteilungen des Ortsvorstehers 
 

Der Ortsvorsteher Dennis Vesper begrüßt alle 
Anwesenden. 

3.1 50-jähriges Jubiläum Karben/Petterweil 
 

Am Wochenende vom 16. Juli 2022 bis zum 17. Juli 
2022 findet in Karben das Jubiläumsfest, anlässlich 
des 50-jährigen Bestehens der Stadt Karben, statt. 
 
Am 01. August 2022 ab 11:00 Uhr feiert Petterweil 
seinen 50-jährigen Zusammenschluss mit Karben. 
Hierzu werden am Friedhof von Petterweil zwei 
Linden eingepflanzt. Dazu sind alle herzlich 
eingeladen. 

3.2 Sanierung Alte Heerstraße Bezüglich der Sanierung Alten Heerstraße gab es am 
24. Juni ein Treffen mit der Stadtpolizei. Thema 
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waren die Markierungsarbeiten, die sinnvolle 
Platzierung von Spiegeln und die Platzierung von 
Parkplätzen. Vieles davon wird leider erst final im 
August 2022, bei der anstehenden Verkehrsschau 
mit den Fachbehörden, entschieden. 
 
Bereits entschieden und abgelehnt wurden Spiegel 
an „Die Mauergärten“ und beim „Oberpetterweiler 
Weg“ Ecke Alte Heerstraße. 
 
Zugesagt wurde dafür der erbetene Spiegel in der 
Schloßstraße Ecke Alte Heerstraße. 
 
Außerdem befindet sich ein neuer Blumenkübel in 
der Ysenburger Straße Ecke Alte Heerstraße. Dafür 
wird noch ein Pate gesucht, der sich um die 
Grünpflege kümmert. Bis ein Pate gefunden wird, 
übernimmt die Patenschaft vorläufig Herr Vesper. 

3.3 Hundekotbeutel 
 

Es gibt zwei neue Hundekotbeutelspender in 
Petterweil. 
 
Ein Spender befindet sich beim Friedhof am Radweg 
in Richtung Rodheim in der Nähe der Bushaltestelle.  
 
Der zweite Spender befindet sich in der 
Sudetenstraße Ecke Eichendorffstraße. 

3.4 Trinkwasserampel Der Ortsvorsteher Dennis Vesper erinnert daran, 
dass die Trinkwasserampel auf Stufe Gelb steht. Er 
appelliert an die Bürgerinnen und Bürger, 
Trinkwasser sparsam zu benutzen. 

3.5 Neue Info-Schaukästen am Bürgerhaus Bei der letzten Ortsbegehung wurde die Anbringung 
zentraler Info-Schaukästen am Bürgerhaus in 
Petterweil angesprochen. Dazu wird es leider erst in 
der nächsten Ortsbeiratssitzung weitere 
Informationen zu geben. 

3.6 Neugestaltung Außenbereich der KiTa 
Petterweil 

Die Neugestaltung vom Außenbereichs der KiTa 
Petterweil ist abgeschlossen. 
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Nr. Tagesordnungspunkt Inhalt, Vermerk 
 

4. Mitteilungen des Magistrats 
 

Der Magistrat Herr Stephan Theiß heißt alle 
anwesenden Bürgerinnen und Bürger willkommen. 

4.1 Bauvorhaben 
 

Herr Theiß gibt ein Update zu den zurzeit drei 
verschiedenen, größeren Bauvorhaben in Petterweil:  
 
Zunächst das Bauvorhaben rund um die Alte 
Heerstraße. Hierzu gibt es keine weiteren 
Neuigkeiten als die unter Punkt 3.2 schon 
besprochenen.  
 
Das zweite Bauvorhaben umfasst die 
Sauerbornstraße. Hierzu sind die Ausschreibungen 
erfolgt. Sobald diese vergeben sind, werden die 
Bauarbeiten voraussichtlich ab September/Oktober 
2022 beginnen können. Sobald die Vergabe erfolgt 
ist, findet auch eine Informations-Veranstaltung für 
die Anwohner statt. 
 
Der letzte Punkt betrifft das Neubaugebiet „Nördlich 
der Fuchslöcher“. Dort sollen die 
Erschließungsmaßnahmen dieses Jahr starten. Die 
Ausschreibung und Vergabe des Feuerwehrhauses 
soll in diesem Jahrerfolgen. Die Baumaßnahmen 
dafür voraussichtlich in 2023. Außerdem wurde 
durch in der Stadtverordnetenversammlung das 
Erbbaurecht im Neubaugebiet beschlossen. Die 
dazugehörigen Konditionen wurden festgelegt. 

4.2 Umfrage Müllentsorgung 
 

Bei der Umfrage bezüglich der Müllentsorgung gab 
es über 700 Rückmeldungen. Die Auswertung dauert 
noch an, weitere Informationen werden in einer der 
kommenden Sitzungen folgen.  

4.3 Umrüstung Sportplatz Wie bei anderen Einrichtungen der Stadt soll auch 
die Beleuchtung am Petterweiler Sportplatz 
energetisch modernisiert werden. Die 
Flutlichtanlage soll durch LED Leuchten getauscht 
werden. 

4.4 Fragen  Es wurde gebeten, dass bei der nächsten 
Ortsbeiratssitzung ein grober Plan für das neue 
Feuerwehrhaus vorgestellt wird. Herr Theiß 
versichert, bei der nächsten Ortsbeiratssitzung 
entsprechende Pläne vorzustellen. 
 
Außerdem wurde der Bau der neuen KiTa im 
Neubaugebiet angesprochen. Hierzu gibt Herr Theiß 
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an, dass der Beginn der Baumaßnahmen, wie beim 
Feuerwehrhaus im Jahr 2023 beginnen werden. 

 

 

 

 

Nr. Tagesordnungspunkt Inhalt, Vermerk 
 

5. Ergebnis Glasfaserausbau in Karben-Petterweil 
 

 

5.1 Jetziger Standpunkt Das Thema Glasfaserausbau wurde thematisiert. Ziel 
ist es, die Glasfaserinfrastruktur in ganz Karben 
auszubauen. Die Firma YplaY baut das Glasfasernetz 
in den einzelnen Stadtteilen ab Vertragsabschlüssen 
von über 40% im jeweiligen Stadtteil aus. 
 
Die Quote beträgt in Petterweil aktuell 23%. Roggau 
hat als einziger Karbener Stadtteil die Quote von 
40% erreicht und erfährt somit auch bindend den 
Ausbau. Dort soll mit dem Ausbau noch in diesem 
Jahr begonnen werden. Die kostenlose 
Anmeldemöglichkeit ist für alle Karbener Stadtteile 
bis zum Beginn des jeweiligen Bauabschnitts 
möglich. 
 
Es sind vier Bauabschnitte geplant, sofern alle 
Stadtteile ihre Quote noch erreichen. Der erste 
Ausbau erfolgt in Roggau, danach wären die 
Abschnitte Okarben und Petterweil möglich und 
dann die restlichen Stadtteile von Karben. 

5.2 Informationen durch YPLAY-Vertreter 
 

Es waren drei Mitarbeiter der Firma YplaY während 
der Ortsbeiratssitzung anwesend und stellten ihre 
Arbeit kurz vor. In Petterweil sind in den 
kommenden Tagen und Wochen Mitarbeiter von 
YplaY aktiv unterwegs, und werben für den 
Glasfaserausbau bei den Bürgerinnen und Bürgern. 
Man möchte von der passiven 
Vermarktungsstrategie zu einer aktiven 
Vermarktung übergehen. 

5.3 Fragen bezüglich Glasfaserausbau 
 

Es gab diverse Fragen bezüglich des 
Glasfaserausbaus in Karben.  
 
Zunächst wurde gefragt, was die Folgen des 
Nichterreichens der notwendigen 40%-Marke seien. 
Sollte dies der Fall sein, wird es in Petterweil keinen 
Ausbau der Glasfaserinfrastruktur durch die Firma 
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YplaY geben. Die bisher abgeschlossenen Verträge 
werden dadurch nichtig. 
 
Außerdem wurde gefragt, wann die 40%-Marke 
erreicht sein müsse. Antwort: Es gäbe keinen 
Stichtag, dies wird durch die Firma YplaY beendet, 
wenn diese mit ihrem Werbungsprozess auf keine 
Resonanz mehr stoßen. 

 

 

 

 

Nr. Tagesordnungspunkt Inhalt, Vermerk 
 

6. Neue Windräder in Petterweil 
 

 

6.1 Wichtige Informationen 
 

Es wurden kurz die wichtigsten Informationen der 
neuen Windräder in Petterweil vorgestellt. Die 
bereits vorhandenen Windräder zwischen Petterweil 
und Frankfurt am Main sollen stellenweise abgebaut 
werden und anschließend naheliegend durch 
moderne Windkraftanlagen ersetzt. Zwischen Ober-
Erlenbach und Petterweil ist im Gespräch bis zu fünf 
neue Windräder zu platzieren. 

6.2 Einladung Informationsveranstaltung 
 

Zu dieser Thematik wird es am 06. September 2022 
um 19:00 Uhr im Bürgerhaus Petterweil eine 
gesonderte Informationsveranstaltung geben. An 
diesem Abend werden der Bürgermeister Herr Guido 
Rahn und die Betreiber der künftigen 
Windkraftanlagen anwesend sein. Bürgerinnen und 
Bürger sind zu dieser Informationsveranstaltung 
gerne eingeladen. 

 

 

Nr. Tagesordnungspunkt Inhalt, Vermerk 
 

 

7. Verschiedenes 
 

 

7.1 Behindertenparkplätze am Friedhof Durch Frau Gabi Faulhaber wird die Problematik 
fehlender Behindertenparkplätze am Friedhof 
Petterweil angesprochen. Sie habe bereits in der 
Stadtverordnetenversammlung einen Antrag hierzu 
gestellt. Dieser übergab das Thema an den 
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Petterweiler Ortsbeirat, mit der Bitte um 
Rückmeldung. 
Frau Faulhaber fordert zwei wasserdurchlässige 
Parkplätze für gehbehinderte Personen auf der 
Nordseite des Friedhofs. 
Zu dieser Problematik wurde auch Herr Wenzel aus 
Petterweil eingeladen. Er hatte in der Vergangenheit 
einen ähnlichen Wunsch geäußert und wir baten um 
seine Rückmeldung. 
 
Verschiedene Bürgerinnen und Bürger teilten ihre 
persönliche Meinung mit und machten Vorschläge 
zur Umsetzung. In diesem Gespräch wurde deutlich, 
dass die Einrichtung solcher Parkplätze bezüglich 
eines passenden Standortes Probleme mit sich 
bringt. 
 
Wir kamen gemeinsam zu dem Schluss einen 
Prüfantrag an den Magistrat zu stellen, da wir nicht 
alle Problematiken salopp bewerten können. Wir 
bitten daher den Magistrat um eine Prüfung der 
rechtlichen Situation und eine Kostenübersicht was 
 
A) Ein bzw. zwei wasserdurchlässige Parkplätze an 
der Nordwestseite des Friedhofes kosten würden.  
 
Und B) Wie hoch die Mehrkosten wären, wenn ein 
direkter Weg von diesen Parkplätzen bis zum 
Hauptweg des Friedhofs gebaut würde (der kürzeste 
Weg ist vom Nordwesten hin bis zum Gehweg am 
Kriegerdenkmal). Anhand dieser Kostenaufstellung 
kann vom Ortsbeirat eine Kosten-Nutzen-Analyse 
erfolgen und wir würden eine klare Entscheidung 
treffen. 

7.2 Fahrradweg Eckhardsgraben 
 

Der Bau des Fahrradweges entlang des 
Eckhardsgraben wird sich durch Klärungsbedarf 
seitens Hessenmobil noch etwas verzögern. 

7.3 Neue Sportmöglichkeiten in Petterweil 
 

Es wurden neue Sportmöglichkeiten in Petterweil für 
Jung und Alt angeregt. Als Örtlichkeit wurde hier der 
Sportplatz genannt. Dort bestehe die Möglichkeit 
den Außenbereich um einen Hartplatz zu erweitern. 
Hier könnte künftig z.B. ein Basketballkorb oder 
ähnliches angebracht werden zugleich könnte man 
einen allgemeinen Platz schaffen, an dem sich 
Jugendlich treffen und z.B. mit dem Fahrrad, 
Skateboard oder Inlinern ungestört fahren können. 
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Nr. Tagesordnungspunkt Inhalt, Vermerk 
 

8. Schließung der Sitzung 
 

Die Sitzung wurde durch den Ortsvorsteher Dennis 
Vesper geschlossen. 

8.1 Sitzungsende 
 

21:15 Uhr 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dennis Vesper Michelle Börstler 

Ortsvorsteher Schriftführerin 
 

 


